

梅城報

召开“7·9”特大洪灾抗洪抢险救灾工作回顾总结会

本报讯 8月7日,县委、县政府召开“7·9”特大洪灾抗洪抢险救灾工作回顾总结会,进一步学习贯彻习近平总书记近期就防汛抢险救灾工作发表的重要讲话精神,对前一段我县抗洪抢险救灾工作进行一次回顾,总结好的经验和做法,查找存在的不足,进一步调整工作重心、明确工作重点,确保灾后重建工作有效、有序、有力推进。许用贵、刘久兴、毛行青等县委四套班子领导出席会议。县委副书记郑子记主持会议。

县委常委、副县长林志斌作了题为“7·9”特大洪灾及抗洪抢险和灾后重建情况通报,县委书记许用贵作了重要讲话。他指出,在超百年一遇的洪灾面前,从全县各级领导到普通党员,都经受了一场严峻的考验。在洪灾面前,广大干部群众良好的精神状态和英勇顽强的本色得到充分体现,大家一个月来的辛勤付出,得到全社会的充分肯定。许用贵强调,这次抗洪抢险之所以能取得阶段性胜利,靠的是省委、省政府和市委、市政府的关心支持和坚强领导;靠的是军民合力、同舟共济;靠的是社会各界慷慨解囊、团结互助;靠的是各级党委政府的科学决策、有力指挥;靠的是各职能部门尽职尽责、密切配合;靠的是广大党员干部率先垂范、冲锋在前。

做好下一阶段救灾和灾后重建工作,许用贵强调,全县各级各有关部门和广大干部群众要继续弘扬伟大的抗洪抢险救灾精神,营造比学赶超浓厚氛围;要不分昼夜、全力以赴,扎实推进灾后重建各项工作。要以更大的力度、更快的速度、更宽的思路,全力抓好重建住房问题、基础设施特别是水利设施建设问题和危房处置问题。特别是城关地区,梅溪两岸危房林立。一方面,要切实做好人员过渡转移安置,防止人员回搬,确保不漏一户一人;另一方面,要加快危房止损加固进度,以最快速度,最安全的系数保证加固处置到位。各乡镇要以人为本、群策群力,确保社会安定稳定;要积极进取、主动作为,努力开创跨越赶超新局面。许用贵最后勉励全县广大党员干部,困难在前,当有所为;重任在肩,当尽其责。

会上,县人大主任刘久兴、县政协主席毛行青对下一阶段救灾和灾后重建工作提出了意见建议。(本报记者 黄剑成)

2016年8月9日 星期二
刊号:CN-35(Q)第0065号

农历丙申年七月初七

增刊

电子邮箱:MQMCB@163.COM

闽清新闻网:www.mqxw.com

中共闽清县委宣传部主管

闽清县新闻中心主办

梅城报社出版

今天,公元2016年8月9日,闽清“7·9”梅溪特大洪灾过去了整整一个月。

回望一个月来,有过多少痛苦磨难,流过多少悲凄泪水,付出种种抢险救援艰辛,也得到了太多的关怀爱心……

洪魔肆虐,梅邑满目疮痍

7月9日,历史将铭记这一天。由于受第1号超强台风“厄伯特”影响,闽清遭受特大暴雨袭击,坂东镇、塔庄镇等5个乡镇,最大3小时降雨量达245毫米,过程雨量473毫米,为历史之最。

坂东镇梅溪上游属山地盆地谷地,汇水流域面积350平方公里,谷底平地面积仅19平方公里,强降雨形成的约7000万立方米水量,短时间内快速汇集到坂东、塔庄等乡镇所在的梅溪流域,水位暴涨超过5米。梅溪沿岸村镇20分钟内成一片汪洋。梅邑大地满目疮痍,灾难历史空前。

公路塌方,桥梁损毁,供电中断,供水中断,通信中断……

机关、学校、医院等公共设施大面积损毁,各类农田水利设施受损严重,生态环境遭受严重破坏。

据不完全统计,全县受淹土地面积12平方公里,农作物受灾面积约达7.95万亩;房屋倒塌损毁10200间。200多年历史的古民居宏琳厝多处墙体倒塌。民房后侧溜方500余户,溜方量1万多立方米;因灾停产工业企业317家,商贸企业3114家;电线杆倒伏4000多根,冲毁变压器7台,车辆损失1130辆;道路塌方1200余处,公路桥梁损毁56座,山体冲毁232处,滑坡285处;城区防洪堤台山大桥段垮塌400余米,溪口双桥右桥垮塌。受灾



洪灾后的满目疮痍的坂东街

因为洪魔,把人民的心紧紧相连。

争分夺秒,紧急抢险救灾

灾情发生后,省委省政府、市委市政府高度重视,各级领导亲临闽清灾区一线察看灾情,指挥救灾。解放军战士、武警官兵、消防队员紧急驰援,党员干部冲锋在前,灾区群众守望互助,一场与洪魔抗争的战役已经打响。

救灾期间,全县设立救灾物资发放点、应急医疗服务点15个,共接收省市调拨以及企业、社会团体组织、各界爱心人士捐赠矿泉水、面包、大米、油等929批次43类生活用品或救灾物资价值1252.7万元,全部发放至坂东、塔庄、省璜、三溪等12个受灾乡镇。

通过省、市、县、乡、村五级联动,安全转移群众34397人,解救被困群众1000余人;全县设立76个救灾救助点安置受灾群众,先后安置2127人。

涉及道路、电力、通信等各方面的抢险、修复,全面有序开展。

省市县供电系统出动1456人投入抢修,移动、联通、电信三大通信运营商投入587人、123辆抢修工具车开展维护抢修工作;省市县28支队伍参与抢修,119部铲车、挖掘机、自卸车等设备参与抢险救援;部队、武警官兵与全县干部群众一道开展清淤工作;29个医疗机构组成31支203人医疗救援队在受灾乡镇开展医疗救援工作,共诊治18562人次。11支专业防疫队伍,9个重灾乡镇共培训501名群众消杀队员,出动防疫消杀人员2376人次,消杀面积1500万平方米。目前疫情防控监测无异常。

10日2时半,福银高速云龙出口到闽清县城的道路基本抢通,有力保障了应急救援、物资设备运输。

10日19时,打通县城通往坂东、云龙、池园、白樟、白中等5个乡镇的道路。

10日21时,福银高速福州段全贯通,双向通行;



清洁之后恢复有序坂东街

10日22时20分,县道126线闽清白樟至宝峰路段往三明尤溪方向道路已抢通;

11日,全县主要干道已基本抢通。

11日,闽清县城及部分乡镇已恢复供电。

12日,城关一池园往返班车恢复。

15日,洪灾后的一个星期,全县抗洪救灾再动员再部署会上,全体同志默哀悼念为我县抗洪救灾献出宝贵生命的解放军战士刘景泰同志及在洪灾中遇难的群众。当晚七点,上千名群众和志愿者在乃裳广场和溪滨公园分别举行隆重的哀悼仪式,大家手捧蜡烛,围成心型,齐唱国歌,高呼:闽清坚强。共同默哀悼念遇难同胞。

17日,基本完成主次街道的清淤工作。

19日,省璜等乡镇生产生活秩序逐步恢复。

20日,洪水中受灾的坂东永辉超市恢复营业。

27日,坂东农贸市场恢复营业,坂东主街道部分商店恢复营业。

灾区生产生活秩序逐步恢复。

一个支部就是一个战斗堡垒,一个党员就是一面鲜艳旗帜。抢险救援,党员干部积极作为最重要。在县城、在乡镇、在村里,各级党员干部步履匆匆,口干舌燥,忙个不停。干部24小时在岗在位,缺觉成常态。为了抢险,为了百姓,很多干部更是舍小家顾大家。

接到任务后,对口援助的8个科局、5个乡镇500多人的抢险队伍,自带钩机、铲车火速驰援坂东。“这些支援救灾的干部,每天晚上都要忙到快10点才休息。面对又脏又臭的各种堆积物,他们从没有犹豫过。”塘坂村的陈大爷说。

梅溪党员突击队、下祝党员突击队、东桥党员突击队……鲜红的党旗飘扬在灾区。

梅溪镇梅溪社区支部书记张孟兴发动党员组成梅溪社区党员先锋队,在忙完梅城救灾后立即驰援重灾区坂东,自费联系人员设备餐饭,同时发动社会给坂东灾区送去热饭和各种救灾物资。坂西村村干部刘家流在自家搭起铁锅,为村



人口约11.69万人,占全县人口的三分之一,直接经济损失约52.3亿元。

当晚,中央电视台《晚间新闻》播报闽清灾情;接下来数日,闽清占据了中央电视台、《人民日报》、《人民网》以及《福建日报》等各大媒体重要版面,甚至头版头条。

因为灾情,因为抢险。全市,全省,全国,甚至世界关注闽清。

7·9梅溪特大洪灾过去了整整一个月,闽清人民将永远记住2016年7月9日这个灾难的日子!

灾情发生后,县委县政府启动应急预案,组织动员多方力量紧急抗洪抢险救灾,迅速推进灾后恢复重建工作。通过一个月来的共同努力奋斗,目前灾区的生产生活秩序正在逐步恢复,灾区社会安定稳定。

要使满目疮痍的灾区浴火重生,并在重建中焕发出蓬勃生机和旺盛活力,夺取灾后恢复重建的全面胜利,我们要坚决贯彻落实市委市政府和县县委政府灾后恢复重建的工作部署,把救灾攻坚工作和灾后重建工作作为首要政治任务,首要工作重点,持续做好抢险救灾工作,扎实开展灾后恢复重建工作。

做好恢复重建工作,要统一思想,坚定信心。疾风知劲草,灾难见精神。在艰难卓越的灾后恢复重建工作中,我们要牢记使命,振奋精神,勇于担当,甘于奉献,以百米冲刺的力度和决心,抓好救灾攻坚和灾后重建。要做到这一点,我们一定要把全县上下的思想统一起来,意志和力量凝聚起来,紧握住一个战无不胜的铁拳,万众一心,众志成城,不畏艰难,百折不挠,去建设新家园,创造新奇迹。要树立起必胜信念,坚定意志,把坚定的信念和顽强的意志转化为坚韧不拔的精神力量,转化为勇往直前的强大战斗力,转化为团结协作、重建家园的具体行动。当前,灾后恢复重建的任务十分繁重,异常艰巨。全县各级各部门和广大干部群众要继续弘扬伟大的抗洪抢险救灾精神,营造比学赶超浓厚氛围。要不分昼夜,全力以赴,扎实推进灾后重建各项工作。

做好恢复重建工作,要艰苦奋斗,奋力攻坚。省市已经出台了灾后恢复重建的实施方案和方案,县里也成立了灾后重建指挥部,救灾攻坚和灾后重建的目标任务已经明确。沧海横流,方显英雄本色!全县广大干部特别是领导

干部,要带头表率,带领广大干部群众奋力攻坚。要始终保持艰苦奋斗的工作作风,深入灾区、深入群众摸清实情,理清思路,全力推进灾后恢复重建工作。要与人民群众同患难,共命运,急群众之所急,想群众之所想,抓紧抓实受灾住房重建,加快基础设施重建修复,继续做好受灾群众过渡性安置工作,持续维护社会安定稳定。坚持把安排好群众的生活放在第一位,把谋划灾区群众的新生活在第一位,用实际行动和措施办法,引导群众克服“等、靠、要”思想,自强自立,艰苦奋斗,带领群众应对各种挑战,战胜各种困难,创造美好生活。要解放思想,放宽思路,加大力度,加快推进,又好又快推进灾后重建工作,以创新精神解决实际问题,破解工作难题,确保灾后重建工作有效、有

共克时艰 重建家园

序、有力推进,全力推动恢复重建工作实现跨越发展。

做好恢复重建工作,要主动作为,狠抓落实。灾后重建工作不仅是一项重要民生工程,也是稳增长、保发展的重要举措。当前,灾后重建的各项工作已经全面展开,灾民群众也在灾难中奋发,在废墟上崛起,要想在重建中创造奇迹,奏出时代的最强音,我们必须坚决抓好各项工作的落实。抓落实,是一种精神状态,也是一种工作作风。全县各级各部门要树立“一盘棋”思想,既要紧密协作,又要各司其职,把属于自己的工作和任务抓好抓实,落到实处。要加强灾后重建工作的巡查督查,对灾后重建中出现的政策落实到位、重建推进速度缓慢等问题,要进行专

项巡查;要明确时间节点要求,对领导不重视、措施不得力、不作为、乱作为,不能按时完成任务的,要及时予以通报批评,并限时整改。各有关部门和相关单位要落实责任,加强监督,对灾后重建政策的执行和资金使用进行严格督查和审计,确保政策落到实处,确保重建资金专款专用。要切实加强宣传,鼓舞斗志,营造更加良好的灾后重建工作氛围。

做好恢复重建工作,要科学决策,超越灾前。灾后重建工作是一项及其复杂的系统工程。在灾后重建的各项工作中,我们要始终坚持以最广大人民群众的切身利益作为恢复重建的出发点和落脚点,把造福灾区人民群众的理念贯穿于恢复重建的各方面、各领域、全过程,最大限度地满足和实现人民群众的期待和要求。恢复重建要坚持科学决策,着眼长远,而不是简单的克隆。每一个项目的重建都必须通过科学论证,多方听取意见和建议。目前,恢复重建的蓝图已经绘就,总体目标已经明确。我们力争在最短的时间内,使灾区的生产生活条件和经济社会发展全面恢复并超过灾前水平,生态环境切实得到保护和改善,努力把灾区建设成为生态美好、环境优美、经济发展、安全和谐的社会主义新农村。

灾后恢复重建是一项伟大的事业,伟大的事业需要伟大的精神力量。我们坚信,有上级部门和社会各界的关心支持,有全县上下同舟共济,共同奋斗,我们一定能夺取救灾攻坚和在灾后恢复重建工作的全面胜利,在闽清自强不息的奋斗史上树立起一座壮丽的历史丰碑!

社论

民供应稀饭。不顾自家严重受灾,李坂村支部书记李权始终带领村两委班子投入抗灾救灾一线……

是的,危难当前,是他们,挺起梅邑大地不屈的脊梁。

爱心涌流,真情温暖人心

在灾难面前,在危急关头,3950名驻闽部队、武警、消防官兵紧急驰援闽清,他们哪里有危险就冲向哪里,始终奋战在抗洪救灾第一线,演绎一场场抗洪抢险的“生死时速”,用忠诚和热血谱写了一曲曲感天动地的英雄壮歌。

9日9时,第一支挺进坂东镇、塔庄镇的救灾部队县消防大队的教导员吴安秋在转移塔庄镇粉干厂11名被困工人时,被洪流冲了约3公里后,成功爬回岸上后又疏散了18名村民。队长陈建光和3名战士共救出27名被困群众,疏散了60多人。

9日下午,白樟镇一家陶瓷厂受淹,200多名员工被困部队官兵迅速驰援,奋战三个多小时,终于在傍晚时分将人救出。武警交通部队三总70名战士八天八夜打通三溪乡境内溪白线、三宝线通往七个乡村的生命通道。

……

灾难突如其来,各界社会爱心涌流,不分南北,人不论老幼,纷纷以各种方式支援我县灾区人民。蓝天救援队、蓝豹救援队、越野e族、马帮救援队、彩虹救援队等,各地各救援队伍紧急赶赴灾区,迅速展开专业救援;广大志愿者积极奔赴一线,全力投入救灾。11岁的最小志愿者黄书豪一家都是志愿者;社会各界人士踊跃捐款捐物,积极献计献策;港澳同胞、海外华人华侨遥寄哀思,慷慨解囊;国际友人不远万里,驰援灾区。一车车救灾物资,一笔笔爱心捐款源源不断向坂东、塔庄、省璜、三溪等乡镇送去。截止到8月5日,闽清共收到社会各界捐款2771.77万元。

灾区涌动着爱心,真情温暖着人心。来自四面八方的爱心,为灾区人民撑起一片蓝天。

闽清人民永远铭记,为我们无私奉献的救援队——蓝天救援队和他们的水草队长,永远铭记每一个危险之中向我伸出援手的人。

生命至上,守望相助。在灾区,普通群众同样演绎着一个感人故事。

白中“划划英雄”吴良坛勇救四人,在洪水中勇救4人的英雄刘建甫,塔庄坪街村民翁其杰、翁礼钦勇救落水群众,抛绳救人的许庆良和黄良玉夫妇……

携手同心,重建更美家园

在抢险救灾的同时,重建家园工作已经开展。各级党委政府雷厉风行,一项项扶持重建政府接连出台。

国家发改委近日向我县下拨中央预算内补助资金1700万元,用于支持学校、医院等公共服务设施的恢复重建。

16日,省政府就出台了农村住房灾后恢复重建、公路灾后恢复重建、企业灾后恢复生产和重建、灾毁耕地垦复、通信业灾后恢复、城市供水设施灾后修复、水利设施灾后恢复、电网灾后恢复等实施方案。市、县也相应出台了相关灾后重建政策,拨出资金,力推重建工作,要求在春节前灾民能够搬入新居。

17日下午,时任市长杨益民在我县主持召开现场办公会,研究部署灾后重建等工作。

17日晚,县委召开常委(扩大)会,要求有力有序地推进灾后重建。

17日,市委、市政府出台了对口援建工作机制,安排福清、长乐、马尾、仓山、连江对口援建梅城、白樟、白中、坂东、三溪、塔庄、省璜等乡镇。

19-20日,五县市区即派出7支援建队伍70多人带来车辆物资挺进闽清开展援建。目前已对接地点、避灾点整治、道路、水利、学校、文体等公共设施修复等十个方面28个项目,总投资达1.71亿元。

19日,我县成立“7·9”特大洪灾救灾暨灾后恢复重建指挥部,下设办公室和16个工作组,开展重建工作。省市各有关部门纷纷为灾区重建开辟绿色通道,省国土资源厅:灾后重建急需用地可先建后批;警方简化办理手续,开通绿色通道,为受灾群众快速补办相关证件;市场监管局简化补办因受灾损毁证照手续助推中小商贸企业灾后恢复经营;县地税局对灾民首次购买普通住房免征契税,将受灾企业纳入“便民办税春风行动”对象,享受税收优惠,预计将为全县纳税人减免地税费超过1600万元……

大灾当前,群众也在坚强应对。灾难发生后,大家都在自发清理、归集淤泥和垃圾。“这么大的灾,从来没有过。我们自己也要想尽办法自救,大家共同努力,尽快恢复正常的生活。”乃裳街上的一位黄姓村民说。15日,塔庄镇坂村村民黄声华正在自家田地里收割被洪水冲倒的水稻,以尽量减少灾害带来的损失。而黄声华的丈夫则在灾区的救灾物资发放点帮助发放物资。

8月7日,坂东街道干净整洁,许多商铺开始营业,农贸市场里人来人往,各色新鲜瓜果蔬菜琳琅满目,饼干、光饼等小吃类也应有尽有,菜市场又恢复了往日的热闹。

灾区逐步恢复有序,重建工作积极推进……暴雨,压不弯闽清儿女的腰;洪水,冲不垮精神的家园。灾难过后,太阳将照常升起,阳光会依然灿烂。我们用勤劳的双手,重建更加美好的新家园!天佑闽清,乡亲加油!